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2023 人教版带答案高中物理必修三第十二章电能能量守恒定律微公式版知识

点总结归纳 

 

 

单选题 

1、利用电流表和电压表测定一节干电池的电动势和内阻，要求尽量减小实验误差。下列说法正确的是（  ） 

A．应选用较新的干电池作为被测电源，电池的电动势比较大易测量 

B．应选用内阻比较大旧电池，使得电压表示数变化大 

C．滑动变阻器的滑片初始时应放在电阻为零的地方，这样可以保护电压表 

D．根据实验记录的数据作 U-I图像时，应连上所有的点。 

答案：B 

AB．干电池用久了内阻会变大，为了使电池的路端电压变化明显，实验时应使用内阻较大的旧电池作为被测电

源，使得电压表示数变化大，故 A 错误，B 正确； 

C．滑动变阻器的滑片初始时应放在接入电路电阻最大的地方，这样可以保护电流表，故 C 错误； 

D．根据实验记录的数据作 U-I图像时，应通过尽可能多的点并画一条直线，并使不在直线上的点大致均匀对称

的分布在直线两侧，故 D 错误。 

故选 B。 

2、如图所示，当电路中滑动变阻器 R
2
的滑片 P向下滑动时，下列判断正确的是（  ） 
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A．电容器 C两端的电压减小 

B．电容器 C两极板间的电场强度增大 

C．电压表的示数减小 

D．R
1
消耗的功率增大 

答案：B 

D．当滑动变阻器的滑片向下滑动时，滑动变阻器接入电路中的阻值增大，根据 

E= I（r+ R
1
+ R

2
） 

可知电流 I减小，根据 

PR
1
= I2R

1
 

可知 R
1
消耗的功率减小，故 D 错误； 

C．根据路端电压 

U= E-Ir 

可知路端电压增大，即电压表示数增大，故 C 错误； 

A．滑动变阻器分得的电压为 

U
2
= E-I（r+ R

1
） 

U
2
增大，电容器与 R

2
并联，可知电容器 C两端电压增大，故 A 错误； 

B．由于电容器两极板间距不变，根据电场强度 

版带答案高中物理必修三第十二章电能能量守恒定律微公式版知识点总结--第2页

版带答案高中物理必修三第十二章电能能量守恒定律微公式版知识点总结--第2页



3 

 

E
电
=ᵄ�

2

ᵅ�
 

可知电容器 C两极板间的电场强度增大，故 B 正确。 

故选 B。 

3、如图所示，电源的电动势为 E=6V ，内阻 r=1Ω，保护电阻 R
0
=4Ω，ab是一段粗细均匀且电阻率较大的电阻丝，

总阻值为 10Ω，长度 l=1 m，横截面积为 0.2cm2。下列说法正确的是（  ） 

 

A．当电阻丝接入电路的阻值为 1Ω时，电阻丝的功率最大 

B．当电阻丝接入电路的阻值为 4Ω时，保护电阻的功率最大 

C．电源效率的最小值为 80% 

D．电阻丝的电阻率为1 ×10 -4Ω⋅m  

答案：C 

A．根据推论，当外电阻与电源内阻相等时，电路的输出功率最大。将保护电阻等效为内阻，当电阻丝接入电路

的阻值为5Ω时，电阻丝的功率最大，选项 A 错误； 

B．电路中电流越大，保护电阻的功率越大，当电阻丝接入电路的阻值为 0 时，保护电阻的功率最大，选项 B 错

误； 

C．外电阻越小，电源效率越小，当电阻丝接入电路的阻值为 0 时，电源效率的最小值为 80%，选项 C 正确； 

D．根据电阻定律 

ᵄ�= ᵰ�
ᵅ�

ᵄ�
 

代入数据可得电阻丝的电阻率为 
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ᵰ�= 2 ×10 4Ω⋅m  

选项 D 错误； 

故选 C。 

4、利用电流表和电压表测定一节干电池的电动势和内阻，要求尽量减小实验误差。根据实验数据作出 U-I图像

如图所示，该电池的电动势，内阻分别为（  ） 

 

A．1.45V，1.30ΩB．1.45V，2.90ΩC．0.45V，2.8ΩD．0.5V 1.45Ω 

答案：A 

根据闭合电路欧姆定律有 

ᵃ�= ᵄ�+ ᵃ�ᵅ� 

则该电池的电动势为图线的纵轴截距 

ᵃ�= 1.45V 

内阻为图线的斜率绝对值 

ᵅ�=
Δᵄ�

Δᵃ�
=

1.45−0.80

0.50−0
Ω= 1.3Ω 

故选 A。 

5、如图所示，电源电动势 E=6V ，内电阻 r=1Ω，电阻R=5Ω，当开关S闭合后，电路中的电流为（  ） 
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A．0.5AB．1A 

C．1.2AD．6A 

答案：B 

由闭合电路欧姆定律可得 

ᵃ�=
ᵃ�

ᵄ�+ ᵅ�
=

6

5 + 1
A = 1A  

故选 B。 

6、某研究性学习小组用如图所示的电路，测定一节干电池的电动势和内阻，则引起该实验误差的主要原因是

（  ） 

 

A．由于电压表的分流作用造成电流表读数总是比电源实际输出的电流大 

B．由于电流表的分压作用造成电压表读数总是比电源实际输出的电压大 

C．由于电压表的分流作用造成电流表读数总是比电源实际输出的电流小 

D．由于电流表的分压作用造成电压表读数总是比电源实际输出的电压小 
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答案：C 

由电路图可以看出，由于电压表分流，造成电流表读数小于电源实际输出电流，导致电源电动势和内阻测量值

偏小，故 ABD 错误，C 正确。  

故选 C。 

7、我国新一代高速列车牵引功率达 9000kW ，持续运行速度为 350km/h ，则新一代高速列车沿全长约 1300km

的京沪线从北京到上海，在动力上耗电约为（  ） 

A．3.3×104kW·hB．3.1×106kW·h 

C．1.8×104kW·hD．3.3×105kW·h 

答案：A 

由题可知，列车从北京到上海的时间为 

ᵆ�=
ᵆ�

ᵆ�
=

1300

350
h =

26

7
h 

在动力上消耗电能为 

ᵄ� = ᵄ�ᵆ�=9000 kW ×
26

7
h ≈3.3×104kW ⋅h 

故选 A。 

8、关于能源的利用和节约，下列说法正确的是（  ） 

A．根据能量守恒定律知，能源的利用率应该是 100% 

B．由于能量既不会凭空产生，也不会凭空消失，总是守恒的，所以节约能源的意义不大 

C．节约能源只要提高节能意识就行，与科学进步无关 

D．在能源的利用中，总会有一部分能源未被利用而损失掉 

答案：D 
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AD ．能源的使用在任何情况下都不可能达到理想状态，不可能做到没有任何损失，虽然遵从能量守恒定律。但

它指的是损失部分和被利用部分总和与原来的能量总量相等，选项 A 错误，D 正确； 

BC．根据能量转化的方向性可知，能量经转化后，可利用的能量只可能减少，不可能增加，因此节能的意义重

大，同时只有节能意识是不够的，必须利用科技手段来提高能源的利用率，不断开发新能源，以满足人类社会

可持续发展的需要，选项 BC 错误。 

故选 D。 

9、如图所示，在测电源电动势和内阻的实验中，闭合开关 S，改变滑动变阻器的阻值，读出电压表示数 U和电

流表示数 I，下列说法正确的是（  ） 

 

A．电压表读数 U增大时电流表读数 I也必定增大 

B．电压表与电流表读数变化量的比值的绝对值|Δᵄ�
Δᵃ�
|是滑动变阻器的电阻 

C．电压表与电流表读数的比值ᵄ�

ᵃ�
是电源内阻 

D．电压表与电流表读数变化量比值的绝对值|Δᵄ�
Δᵃ�
|是电源内阻 

答案：D 

A．电压表读数 U 增大时，电源内部电压减小，而电源内阻不变，由ᵃ�=
ᵄ�
内

ᵅ�
知回路中电流减小，电流表示数减小，

故 A 错误； 

BD ．由闭合电路的欧姆定律ᵄ�=ᵃ�-ᵃ�ᵅ�可知 

ᵄ�
1
=ᵃ�-ᵃ�

1
ᵅ� 
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ᵄ�
2
=ᵃ�-ᵃ�

2
ᵅ� 

两式相减可得 

|
Δᵄ�

Δᵃ�
|=ᵅ� 

故 D 正确 B 错误； 

C．由电路图可知，电压表与电流表读数的比值ᵄ�

ᵃ�
是滑动变阻器的阻值，故 C 错误。 

故选 D。 

10、下面各种电器的工作原理中，主要利用电流的热效应的是（  ） 

A．电风扇 B．微波炉 C．电热水壶 D．电视机 

答案：C 

ABD ．电风扇、微波炉、电视机全是非纯电阻用电器，电能没有全部转化成焦耳热，不是主要利用电流热效应

工作的，ABD 错误。 

C．电热水壶是利用电流的热效应工作的，C 正确。 

故选 C。 

11、如图所示是某电源的路端电压与电流的关系图像，下面结论正确的是（  ） 

 

A．电源的电动势为 6.0 V 

B．电源的内阻为 12 Ω 

C．电源的短路电流为 0.5 A 
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D．电流为 0.3 A时外电阻是 1.8 Ω 

答案：A 

AB．根据闭合电路欧姆定律可得 

ᵄ�= ᵃ�−ᵃ�ᵅ� 

可知ᵄ�−ᵃ�图像的纵轴截距等于电动势，则有 

ᵃ�= 6.0V 

ᵄ�−ᵃ�图像的斜率绝对值等于内阻，则有 

ᵅ�= |
Δᵄ�

Δᵃ�
|=

6.0−5.0

0.5
Ω= 2Ω 

故 A 正确，B 错误； 

C．电源的短路电流为 

ᵃ�
短

=
ᵃ�

ᵅ�
=

6.0

2
A = 3A 

故 C 错误； 

D．电流为 0.3 A时外电阻 

ᵄ�=
ᵃ�

ᵃ�
−ᵅ�=

6.0

0.3
Ω−2Ω= 18Ω 

故 D 错误。 

故选 A。 

12、十八大报告提出了“推进绿色发展、循环发展、低碳发展”的理念，以下做法中不符合这个理念的是（  ） 

A．夏天天气炎热，空调的温度调得越低越好 

B．把家里不好用的燃气热水器换成太阳能热水器 

C．出行时，如果条件允许的话，尽可能选择公共交通工具 
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D．随手关灯，关掉较长时间不使用的电脑和电视 

答案：A 

A．夏天天气炎热，空调温度调得越低电能消耗越多，造成不必要的能源浪费，A 不符合“绿色发展、低碳发展”

的理念，故 A 满足题意要求； 

BCD ．燃气热水器消耗的燃气是不可再生能源，太阳能热水器使用的太阳能取之不尽、用之不竭，属于绿色能源；

选择公交出行有利于减小碳排放，减少污染；随手关灯等习惯有利于节约能源，B、C、D 都符合“绿色发展、循

环发展、低碳发展”的理念，故BCD 不满足题意要求。 

故选 A。 

13、某无人值守彩色电视中转站采用太阳能电源工作，转换设备电压为 24V，每天发射时间为 15h，功耗 20W ，

其余 9 小时为接收等候时间，功耗为 5W ，则（  ） 

A．转换设备电流恒为5

6
A 

B．转换设备负载每天耗电量约为 14.37Ah 

C．转换设备每天消耗电能为 345 度 

D．转换设备在等待过程中，工作电压小于 24V 

答案：B 

A．发射时间转换设备电流为 

ᵃ�
1
=
ᵄ�
1

ᵄ�
=

20

24
A=

5

6
A 

而在接收等候时间内，其电流为 

ᵃ�
2
=
ᵄ�
2

ᵄ�
=

5

24
A=

5

24
A 

故 A 错误； 

B．转换设备负载每天耗电量约为 
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ᵅ�= ᵃ�
1
ᵆ�
1
+ ᵃ�

2
ᵆ�
2
=

5

6
×15Ah +

5

24
×9Ah =

345

24
Ah ≈14.375Ah  

故 B 正确； 

C．转换设备每天消耗电能为 

ᵄ� = ᵄ�
1
ᵆ�
1
+ ᵄ�

2
ᵆ�
2
= 20 ×15Wh + 5 ×9Wh = 345 Wh = 0.345kWh  

故 C 错误； 

D．转换设备在等待过程中，工作电压等于 24V，他是恒定不变的，故 D 错误； 

故选 B。 

14、下列关于电功的说法中错误的是（  ） 

A．导体内静电力移动电荷所做的功叫作电功 

B．电流做功的过程就是电能转化为其他形式的能的过程 

C．电流做功消耗的能量由电源提供 

D．电功就是电能 

答案：D 

A．导体内静电力移动电荷所做的功即为电功，故 A 正确； 

B．电流做功的过程是将电能转化为其他形式能的过程，故 B 正确； 

C．电源是把其他形式的能转化为电能的装置，所以电流做功消耗的能量由电源提供，故 C 正确； 

D．电功是过程量，电能是状态量；在纯电阻电路中，虽然电功的数值等于消耗的电能，但电功不是电能，故 D

错误。 

故选 D。 

15、国庆期间小明去逛超市，遇促销打折买了一个电吹风，电吹风的使用说明书上给出了如表所示的参数及图
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示电路图。下列说法正确的是（  ） 

电吹风铭牌参数 

额定电压 
220 V 

50 Hz 

额定功率  

热风 1000 W 

冷风 250 W 

A．该电吹风发热电阻 R的阻值约为 64.5Ω 

B．该电吹风电动机 M 的内阻为 193.6Ω 

C．当开关 S
1
断开、S

2
闭合时，电吹风吹热风 

D．当开关 S
1
、S

2
均闭合时，电动机每秒钟消耗的电能为 1000J 

答案：A 

A．由表格可知发热电阻的功率 

P
R
= P-P

M
=1000W-250W=750W 

发热电阻 R与电动机是并联关系，电压都是 U=220V ，则有 

ᵄ�=
ᵄ�2

ᵄ�
R

=
220 2

750
Ω≈64.5Ω 

故 A 正确； 

B．电动机正常工作过程为非纯电阻，则 

ᵄ�≠
ᵄ�2

ᵄ�
M

= 193.6Ω 

故 B 错误； 

C．由图可知当开关 S
1
断开、S

2
闭合时，发热电阻断路，电动机工作，故吹冷风，故 C 错误； 
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D．当开关 S
1
、S

2
均闭合时，电动机正常工作，功率仍然为 250 W ，故电动机每秒钟消耗的电能为 

W= Pt=250×1J=250J 

故 D 错误。 

故选 A。 

多选题 

16、如图所示的电路中，电源电压恒定不变。闭合开关 S，将滑动变阻器的滑片 P由 b点移动到 a点的过程中，

忽略温度对灯丝电阻的影响，下列说法正确的是（  ） 

 

A．电压表 V
1
的示数将不变 

B．灯泡的亮度将变暗 

C．整个电路的总电流将变大 

D．电压表 V
2
的示数与电流表 A 的示数的比值将变大 

答案：AD 

由电路图可知，灯泡与滑动变阻器并联，电压表 V
1
、V

2
均测电源两端的电压，电流表 A 测滑动变阻器的电流； 

A．因电源电压恒定不变，所以滑片移动时，电压表 V
1
、V

2
的示数均不变，故 A 正确； 

B．因并联电路中各支路独立工作、互不影响，所以滑片移动时，通过灯泡的电流不变，实际功率也不变，则灯

泡的亮度始终保持不变，故 B 错误； 

C．将滑动变阻器的滑片 P 由 b 点移动到 a点的过程中，变阻器接入电路中的电阻变大，由 

ᵃ�=
ᵄ�

ᵄ�
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